

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1.50
Provincias, trimestre « 5.00
Número del día 10 céntimos:
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.]

La adulación

Del mismo modo que el Ser Supremo reparte con prodigalidad sus dones a todas sus criaturas, así quiere que los hombres mutuamente se comuniquen el bien para conseguir su verdadera dicha.

El aislamiento es grave mal para las sociedades y aún para los individuos.

Quiso Dios existieran mil necesidades en la vida para estrechar por ellas fuertemente a los hombres a fin de poder identificar sus sentimientos y que pudieran conseguir su propia perfección.

El adulador rompe ese orden establecido por la Providencia, pues mira a los hombres no como hermanos, sino como medios de utilidad e instrumentos de sus viles pasiones.

El adulador finge palabras y cubre sus intenciones malas con el odioso velo de la hipocresía; estudia los puntos débiles en los individuos y por allí les ataca, seguro de conseguir aquello que desea.

Inventa buenas cualidades en los individuos que no las tienen y rebaja en presencia de ellos a los que concibe que son sus enemigos; no está segura en él la honra, pues a semejanza de inmundo reptil, todo lo mancha y todo lo envenena.

La buena estimación de la doctoresa, el buen nombre de la casada, el honor del caballero y la dicha del hogar, desaparecen solo con las palabras de esos infames que roban la tranquilidad social.

El adulador; para conseguir sus fines, se vale hasta de la calumnia que causa la ruina de los pueblos.

Una lengua infame es capaz de causar más ruinas que los cañones de más grueso calibre, que los más espantosos ciclones y que los más furiosas tempestades. Son capaces de arrancar muchas lágrimas y derramar mucha sangre con la sonrisa en los labios, pues les importa muy poco la ruina del género humano.

¡Hablar de paz...

¡Paz! ¡Paz!

Son escasos los Estados neutrales donde resuenan estas palabras, casi a diario.

Los sensacionales acontecimientos de estas últimas semanas, han vuelto a excitar los ánimos de aquellos partidarios de *filias y fobias*; pero esto no obstante, al ver como se trata hoy día a tantos neutros débiles, y cómo a los fuertes, o quizá al ÚNICO Estado, considerado fuerte, eliminados de la liza, un vago temerocierne en la atmósfera de aquellos.

Pero no vayáis a creer, caros lectores, que es miedo, no; temor no es miedo, temor es el malestar interior sentido cuando algún peligro desconocido o nebuloso, presentimos.

Se vé el caso de dos pequeñas naciones arrastradas a la contienda por satisfacer ambiciones; sí, por satisfacer ambiciones únicamente, porque, cuantas razones se aduzcan, son disculpas necesarias para justificar toda acción por reprobable que sea.

Del principio de la campaña es uno de los hechos; de pocos días; el segundo.

Con dolorosa franqueza, con la barbarie que la guerra, aún siendo *guerra civilizada*, trae, fué ocupado el territorio belga, casi en su totalidad.

Palabras dulces, frases de *bureau diplomático*, han precedido a la ocupa-

ción... TEMPORAL, de parte de la nación helénica.

No debe olvidarse que, por razones *estratégicas*, no ha mucho tiempo, fueron tomadas, pacíficamente, dos islas griegas del mar Egeo... y, por consiguiente, el mando supremo de ellas, pasó a manos inglesas, claro que temporalmente; porque nunca ha sido intención aliada el apropiárselas por tiempo indefinido.

Como tampoco se apropió de Egipto... hasta que la guerra con Turquía lo hizo imprescindible.

Nada, nada; disculpas, subterfugios para hacer creer a la opinión mundial, tanto unos como otros, que la justicia resplandece en todos sus actos.

Ahora bien; que unos por alejarse de discusiones y evitar lo que en el caso de ahora con Grecia, avisan con la boca de los cañones y otros cojen del brazo al AMIGO, y se *cuelan suavemente*.

Intentamos hablar de paz, cuando una nueva guerra vá a dar comienzo, cuando los beligerantes se niegan a dar de tregua el día de la Conmemoración de los Fieles Difuntos, pedido por el Príncipe de la Iglesia Católica.

Pero ¿quiénes hablamos de tal cosa?

Los que blasonamos de no entrar en lucha, los que, neutrales, no tenemos muy segura la cabeza sobre los hombros.

Aseguramos que las circunstancias nos afirman en la neutralidad.

Cierto, muy cierto. Hoy día, si las cosas no cambian, podemos seguir neutrales.

Pero el tiempo pasa, y ya vemos, como sólo en horas, varían las situaciones.

Cuando más confianza se tenía en la aquiescencia de Grecia, para dejar paso franco a las fuerzas aliadas, vemos que el Parlamento no considera lógica tal irrupción y retira su confianza al presidente del Ministerio, Venizelos.

Sabemos demasiado el efecto causado en la mundial opinión por este brusco cambio.

Los aliados no pueden, sin embargo, volverse atrás, AÚN CUANDO EL EJERCITO GRIEGO les hiciera frente.

Pero, casi puede asegurarse que tal cosa no ocurra, pues, si bien, sin previo aviso, (puesto que el presidente del Consejo griego dió cuenta a la Cámara una vez efectuado el desembarco), entraron las tropas en Salónica, las fuerzas del antiguo reino de los sabios son inferiores en armamento y en instrucción a las aliadas.

Puede ocurrir, en cambio, que los imperios centrales y Bulgaria le exijan responsabilidades por lo ocurrido, y se verá entonces obligada a ponerse de parte de los aliados?

Poco ha de tardar en verse lo que ocurre.

Esperemos tan sólo algunas horas y se definirá por completo, la incógnita de los balcanes.

Y, por ahora, no hablemos de inmediata paz, porque haciéndolo, podríamos espantarla.

EMECEBE.

MOVIMIENTO LOGICO

Un amago por el Oeste

Ha ofrecido esta campaña tantas y tales sorpresas desde el punto de vista diplomático, que ya se tientan la ropa todos y cada uno antes de soltar una palabra que encierre predicciones acerca de la conducta futura de un Gobierno.

Lo que sucedió cuando los italianos entraron en lucha ha servido de saludable escarmiento a los que entonces desahacieron en sus pronósticos y ha convertido en más cautos todavía a los que se abstuvieron de opinar en aquel instante y a los que afirmaban que ocurriría lo que al fin pasó.

Dejemos a las Cancillerías que sigan sus trabajos, limitándonos a apuntar un tanto a la berlinesa por haberse atraído Bulgaria.

Era justo que tomase el desquite de sus anteriores fracasos.

El problema militar que plantea la nueva iniciativa del Estado Mayor germanico es muy sencillo en su fundamento y en su finalidad.

Por eso mismo ha puesto carne de gallina a Sir Hamilton, a Sir Grey y a otros barios señores.

Un ejército acaudillado por von Mackensen forzará el paso del Danubio; los búlgaros le prestarán ayuda y una vez en territorio de Bulgaria, la marcha hacia Constantinopla no puede ofrecer graves dificultades.

Las fuerzas aliadas que acuden para auxiliar a Servia por la costa griega no serán de gran entidad durante varias semanas, ni tampoco las rusas que se proponen desembarcar en Varna para distraer a los soldados del rey Fernando, Hay, por lo tanto, que ganar tiempo y todos sabemos que adueñarse de un curso de agua como el Danubio no es empresa breve a poco que los defensores resistan.

Hoy nos dá el telégrafo la clave de otro movimiento complementario que no puede ser más lógico.

Los austriacos han pasado el Drina—no se indica el sitio—para amenazar el costado y la espalda de los serbios que guardan la frontera Norte, facilitando así el ataque de las tropas austroalemanas que conduce el mariscal tudesco.

Cual puede ser el alcance de esa maniobra ya lo veremos dentro de poco.

Por ahora sólo conviene registrar que una doble ofensiva exige grandes efectivos, que deben superar seguramente a los cálculos que algunos hacen.

Si Mackensen no tuviese más que 250.000 hombres disponibles no haría un destacamento de importancia para el ataque por el Drina.

Lo asombroso es que el alto mando alemán encuentre medios para crear un cuarto frente de batalla, teniendo delante del primero a todo el Ejército francés, a 700.000 ingleses y 100.000 belgas; en el segundo, a las incontables tropas rusas, y en el tercero, al completo de las italianas.

Una anécdota de Hindenburg

En la «Neuville Révue» publica M. Pablo Luis Hervier la siguiente anécdota de Hindenburg:

«Un día, dos funcionarios llegaron a su cuartel general general procedentes de Berlín.

Les recibió de manera glacial, invitándoles después a dar una vuelta en su auto.

Los condujo directamente a la línea de fuego.

Los funcionarios ni se atrevieron a protestar; pero como las balas arreciaron, no pudieron menos de advertirle que convenia detener el auto.

—Imposible—exclamó el mariscal.

Y dió orden de seguir, por el contrario, avanzando.

Pero como las balas llovían cada vez más, el propio mariscal pensó que no debía exponerse a sí mismo, dando nueva orden para que retornase el auto.

Algunos días más tarde le propusieron de Berlín que se les concediesen la cruz de Hierro de primera clase, por su hermosa conducta en el fuego.

Se necesitaba su aprobación. La negó, escribiendo al margen de la proposición:

«Yo no condecoro a los que tienen valor a pesar de ellos, y que estuvieron en el fuego porque no pudieron evitarlo.»

Se dice que el Kaiser, que tenía interés en condecorar a los funcionarios, prescindió del informe de Hindenburg.»

La muerte del Sr. Deán

Durante todo el día de ayer continuaron las expresiones de pésame por el fallecimiento del M. I. Sr. D. Juan Galán y Caballero, Deán que fué de este excelentísimo Cabildo Catedral.

Innumerables fueron las personas que por la casa mortuoria desfilaron para testimoniar a los deudos del finado, su condolencia.

Desde antes de las cuatro de la tarde, comenzaron a llegar a la casa mortuoria personas de todas las clases sociales, para asistir al sepelio del cadáver del señor Deán.

Allí se congregaron sacerdotes, políticos, militares, hombres de ciencia, letras y artes.

Todo el Cádiz conocido y de significación, amén de otras representaciones de los pueblos comarcanos.

Minutos después de las cuatro y media, llegó el Cabildo Catedral, yendo de preste el M. I. Sr. Arcediano don Manuel Flórez y Cárdenas, Rector del Seminario Conciliar de San Bartolomé.

Púsose en marcha el fúnebre cortejo, llevando el siguiente orden:

Manguilla de la Hermandad de la Santa Caridad, a la que pertenecía el finado, y comisión de ella, presidido por el Hermano Mayor don José de Bedoya.

Estandartes de las Cofradías de la Columna, Ntra. Sra. del Carmen y Santísimo Sacramento.

Cruz alzada con ciriales, del Cabildo Catedralicio, y a continuación, éste, en cuyo seno iba depositado el modesto féretro que guarda los restos del inolvidable y ejemplar sacerdote.

Seguía después el nutrido acompañamiento que ya hemos descrito y cuyos nombres omitimos en su totalidad, por ser imposible retenerlos todos en la memoria.

El duelo era presidido por el excelentísimo Sr. D. Luis José Gómez y de Aramburu, diputado a Cortes; don Manuel Cerón, coronel de Artillería; don Jerónimo Muñoz, coronel de la Zona; canónigo penitenciario, electo dignidad de Chantre, don José García Denlofeu; don José Canals y Lagares, canónigo, en representación del Sr. Obispo; alcalde de Cádiz, Ilmo. Sr. D. Sebastián Martínez de Pinillos; una representación del Ayuntamiento de Morón, que había llegado en el expreso, con objeto de asistir al sepelio del ilustre coterráneo.

Rvdo. P. Franciscano Fray Baltasar Moner, director espiritual del finado, en representación de la familia; don José M.ª Cortés, don Lucio Bascuñana, don Ramón Sanjurjo, gobernador civil, don Jacobo Díaz Escribano, vicepresidente de la Comisión provincial.

Don Joaquín Pérez Lila, presidente in-

terino de la Diputación; don Luis "Bartolomé", capellán de S. M.; don Blas Orozco, don Agustín Lobatón, don José Balen Falero, don Federico Sahagún y don Juan Pineda.

Dirigióse el cortejo a la Basílica, y una vez en ella, en el trascoro, cantóse la «Squentia», por la capilla de música y voces del Cabildo.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo esperó la llegada del cadáver en dicho lugar, rezando ante él un Responso.

Terminada la ceremonia, púsose nuevamente en marcha el cortejo, por el mismo orden ya descrito, y cerrándolo el coche fúnebre de respeto, y larga fila de carruajes particulares y de alquiler.

Al pasar por ante la iglesia de San Juan de Dios, conforme al reglamento de la Hermandad de la Caridad, fué entrado el cadáver en el templo, cantándose solemne Responso, en sufragio por el alma del finado.

Terminado que fué, se puso de nuevo en marcha la comitiva fúnebre, hasta las Puertas de Tierra, donde el Cabildo catedralicio rezó el último Responso de ritual, haciendo entrega del cadáver al clero de la parroquia de San José, quedando aquel depositado en el funerario carruaje.

Al llegar al Cementerio, cantóse solemne oficio de sepultura, acompañando numerosas personas, hasta el nicho donde recibió sepultura, el cuerpo del llorado Deán.

Dios haya acogido en su seno de Gloria, el alma del virtuoso varón y reciban de nuevo nuestro más sentido pésame los parientes.

Por Telégrafo

Madrid 8 (varias horas)

Política y políticos

Informes de Dato

Después de haber despachado el señor Dato con Su Majestad, recibió a los periodistas manifestándoles lo siguiente:

El Rey ha firmado los reales despachos concediéndosele los Colares de Carlos III que había vacantes a los señores Santos Guzmán, Rodríguez San Pedro, Marqués de Alhucemas, Amós Salvador y duque de Montellano.

Mañana irá el Monarca al Ministerio de Estado, para ver los planos del nuevo edificio del Ministerio de Gracia y Justicia.

Ya se ha resuelto la crisis de Grecia; cinco son los expresidentes del Consejo.

Larache

Según despacho oficial de Larache se han inaugurado con solemnidad las obras de traída de aguas al campamento de Measaé.

De la guerra

La «Gaceta» transcribe un aviso del Gobierno alemán sobre los requisitos necesarios para la entrada y salida en Bélgica.

Exigense certificados del Gobierno de la nación a que pertenezca el súbdito, con intervención de las autoridades alemanas.

Informes de Sánchez Guerra

El señor ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que le había visitado el exministro liberal señor Rodríguez de la Borbolla.

Preguntado el Sr. Sánchez Guerra sobre las elecciones, dijo que había coalición monárquica en la mayoría de las provincias.

En Madrid es esto difícil.

Uno de los periodistas le preguntó a Sánchez Guerra, que si le había visitado Romanones, á lo que contestó negativamente.

Sobre la unión de los mauristas dijo el ministro de la Gobernación que en Valencia, Santander y alguna otra, hay

coalición monárquica, en Barcelona no sábase todavía.

Otro de los periodistas preguntó al Sr. Sánchez Guerra sobre lo que se hablaba de la crisis y que si ésta abarcaría muchas carteras, á lo que contestó el ministro que á ninguna.

Firma regia

Firmóse decreto de Fomento nombrando en ascenso de escala, inspector de ingenieros de montes, a D. Miguel del Campo.

Ingenieros jefes del mismo Cuerpo a don Genaro Mira y don Aurelio Herrán. Jubilando al ingeniero de 1.ª clase Gascua.

Autorizando la expropiación de terrenos donde ha de levantarse la Estación del ferrocarril de Canfranc.

De Instrucción pública, modificando el primer párrafo del artículo 78 del vigente reglamento del Instituto Geográfico.

Próxima solución

Aramburu y Clotet visitaron al marqués de Cortina y á Alvarado, con quienes conferenciaron acerca de la operación de crédito en proyecto.

Fueron al Banco Hipotecario, donde les anunciaron que mañana se reunirá nuevamente la Comisión Jurídica, á las cuatro.

Propónense los gaditanos constituirse á la expresada hora en el Banco, por si la Comisión necesitara su concurso para cualquier aclaración.

Por último, han estado en la Presidencia del Consejo, para comunicar á Dato las anteriores noticias.

La guerra europea

Respecto de la situación diplomática, dicen despchos recibidos en París que cuando el representante de Rusia comunicó el ultimatum de su Gobierno al presidente del Congreso búlgaro éste expresó gran sorpresa, aumentando su emoción respecto de la gravedad del contenido á medida que leía el documento.

—El vapor alemán «Sbonis», ha sido echado á pique cerca de Arcona, por un submarino inglés.

Diez de los tripulantes desembarcaron en Coligeros y otros llegaron á Sassanuz.

—El nuevo Gobierno juró á las cinco de la tarde de ayer.

NOTICIAS VARIAS

Esta noche se presenta por primera vez ante nuestro público la bella y sugestiva artista Alba Tiberio, cuyos trabajos no necesitan encomios, pues su reputación mundial hacen holgar todo previo aplauso, que pudiese parecer á los maliciosos un reclamo periodístico.

Las noticias que tenemos indican que el hermoso Gran Teatro se verá favorecido por selecta y numerosísima concurrencia, dados el mérito de los artistas, lo atractivo del programa, y hasta la relativa baratura de los precios de entradas y localidades.

D. Pedro Oringut Arroyo, cuyo domicilio en esta se ignora, se servirá presentarse en esta Secretaría Municipal, Sección de Alcaldía, para hacerle entrega de un documento de su particular interés, que á este efecto envían desde Madrid.

En la Santa Iglesia Catedral, se celebró ayer por la mañana, solemne funeral por el eterno descanso del alma del ilustre Sr. Deán D. Juan Galán y Caballero.

Se había levantado para este acto en la nave central del templo, severo túmulo.

Concurrieron al funeral numerosas personas.

En el exprés de ayer marchó a Madrid en comisión de servicio el Delegado

de Hacienda de esta provincia don Fernando Ruiz de Guisálba.

Fuó despedido en la Estación por los demás jefes de Hacienda y otros amigos particulares.

En el exprés de ayer marchó a Sevilla con su distinguida señora e hijo, el digno General Gobernador militar de esta plaza Excmo. Sr. don Luis Martí.

Fueron despedidos por numerosas personas.

La quinta división de ingenieros de montes que radica en Sevilla, anuncia que el día en que se cumplan los treinta de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia de Cádiz, tendrá lugar en la Casa Consistorial de Vejer, la primera subasta por un quinquenio, de los pastos del monte «Breña Alta y Baja», tasados en 2.544 pesetas anuales, y en caso de quedar desierta esta subasta por falta de licitadores, se celebrará á los diez días de aquella una segunda, bajo los mismos tipos y condiciones.

La benemérita detuvo en el cortijo llamado «Bobedos», término de San Roque, á los paisanos Juan Rocha Rojas, Juan Gómez Centeno, Salvador Gómez Parra, Narciso Domínguez Meno y Alonso Martín Torres, autores imprudentemente, de un incendio en el cortijo «Rute», donde se quemaron cuarenta hectáreas de monte bajo y una choza con mobiliario, calculándose las pérdidas en 700 pesetas.

También fueron detenidos por la benemérita en Trebujena, los paisanos y vecinos de dicha población, Ant nio Herro García y Antonio Palacio Gómez, autores de un hurto de leña.

Se pusieron ayer al cobro en la Tesorería de Hacienda, los libramientos siguientes:

Depositorio pagador, 8.107 pesetas, don Francisco Sánchez, 93.70.

Como es sabido, hoy llegará á Cádiz el Excmo. Sr. D. Enrique Almarrz, Cardenal Arzobispo de Sevilla.

Para recibirlo en nombre de nuestro Excmo. Prelado, marchará hoy al Puerto de Santa María, el M. I. Sr. Canónigo don José Deulofeu.

Ayer se hacían todos los preparativos en la Santa Iglesia Catedral, para el «Te-deum» y recepción.

Guarda cama nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento don Ignacio Lizaur, cuyo alivio deseamos.

Ayer á la una y media de la tarde se verificó con luéidísimo acompañamiento, el sepelio del cadáver de la virtuosa señora doña Severiana Venero y Ruiz, esposa de nuestro convecino don José Cobo y Pérez, acreditado industrial de esta plaza.

Formaban el fúnebre cortejo, Cruz parroquial de Nuestra Señora del Rosario en rito de segunda elase, mesa de posa y carro fúnebre rodeado de cuatro Hermanas del Rebaño de María.

Formaban el duelo, Representaciones del Centro Cántabro, del Sindicato de Ultramarinos, Sociedad Cooperativa de Pan, y los señores don Plácido González, Coadjutor de la parroquia de San José, Ilustrísimo señor don José García de Cosío, don Noberto Gutiérrez, industrial de San Fernando; don Fernando González, don José Cobo y Cobo, don José Sáinz Pando, don Santiago Peral, don Octavio Ramos Boix, don Fernando Sevilla, don Eduardo Maza, don Manuel Barquín, don Juan Sánchez Samperio, don José Cabañes, don Emilio Portas, don Francisco Pardo, don José Fernández García, don José María Pe.era Sánchez y don Maximino Cordero.

Cerraban el cortejo fúnebre 18 carruajes de alquiler y los particulares de don Fernando Sevilla, Centro Cántabro,

Cooperativa de Pan, Sindicato de Ultramarinos, don Daniel Izquierdo, don Santiago Peral, don Maximino Cordero y uno de primera clase con mantas, gasas y faroles encendidos, cedido por don Cristóbal Nieto, pariente de los dolientes.

Una vez llecada á la capilla del Cementerio se cantó el oficio de supultura, por el preste señor González.

Este servicio estuvo á cargo del acreditado funerario y propietario de «La Dolorosa».

Concurso de Higiene Popular

Para el próximo lunes á las nueve y media de la noche, ha dispuesto el señor Gobernador civil, como presidente del jurado, se cite a los señores miembros del mismo en los salones del Gobierno, con objeto de constituirse y nombrar las secciones correspondientes a los distintos premios.

La finalidad benéfica e importante para Cádiz que se persigue, permiten augurar una brillante concurrencia de las altas representaciones gaditanas que componen el jurado.

MAGALI

es la más preciosa de las novelas modernas

La novela completa

MAGALI

formando un volumen de 184 páginas en 4.º (sin encuadernar), «se remite por correo certificado», á cualquier punto de España, Portugal y Marruecos, previo envío de

1 peseta, 30 cént.

en sellos de correo ó giro postal, al

Editor J. PRATS ANGUERA

Calle Bertrán, 86, S. G.—Barcelona.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se repite folleto á quien lo pida.